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Kéziratok nem adatnak vissza.

Nemzeti ünnep.
Debreczen, augusztus ül.

A XIX. század nagy gondol­
kozói vették először behatóbb vizs­
gálat alá a nemzeti államok élet­
rendjét, alakulásuk, fennállásuk és 
elmúlásuk okfőit, tényezőit s ezek­
nek összeliatásából megállapítható 
természeti törvényeit,

Részünk van ebben a teljesen 
modern eszmeáramlatban, mely út­
törői, vezérlő elméi sorába számítja 
John Stuárt Mill mellett a magyar 
Eötvös Józset bárót.

A tárgy természeténél lógva 
mindezen történet-bölcseleti elmél­
kedések általános jellemüek, rész­
leges alkalmazásuk gyakorlati fel­
adat, melyre a még talán meg sem 
született igazi magyar történetíró a 
hivatott.

Előttünk a históriai adatok, té­
nyék, eredmények rendezetlen. Kao­
tikus tömegben hevernek, melyből 
valósággal ki kell bányászni vala­
mely felvetett tételnek dokumentu­
mait.

Általános érvényű törvénynek 
látszik, hogy Európában éppen a

kisebb, sót egyenest törpe-államok 
bírnak nagyobb, kitartóbb álló- 
képességgel.

Ezer évet meghaladó történeti 
múltra pillant vissza a parányi San- 
Marino, Andorra, míg körülöttünk a 
nagy latin népek nemzeti és állami 
létezésüknek területi, uralmi formá­
ját. mozgalmassággal foly­
ton változtatják.

Úgy lehet, annak a nagy titok­
nak is ez a körülmény a nyitja, 
hogy az Európa térképét oly sűrűn 
átformáló, nemzetgyilkos katasztró­
fákkal terhes zivataros századokon 
at éppen mi, magyarok voltunk ké­
pesek nemzeti és állami létünket 
nemcsak megingatlanul fentartani, 
hanem egy kései hőskor nagyszerű 
felbuzdulásával a halálos alélatból 
feltámadva, uj erőre, virágzásra is 
juttatni.

Világos, hogy ezt a* eredményt 
nem lehet pusztán az atómszerüség 
kényelmi és biztonsági kedvezősé­
gére visszavezetni.

Hiszen a mi létezésünk nem 
kuriózum, hanem — nemzetközi 
jelentőségű történeti és politikai 
tény.

A dulongó zivatarnak nem ke­
gyelméből élünk, mely ledönti a 
csert s átsuhan a hajlongó nád 
fölött.

A magyar nemzet, a magyar ál­
lam ezer éven át ugyancsak benne 
volt a világhistória felforgató áram­
latainak sodrában, sőt nem egyszer 
s éppen a legválságosabb korsza- 

1 kokban éppen ő képezte azoknak 
leginkább veszélyeztetett ütközőjét.

Úgy kell lennie, hogy itt vala­
mely természeti törvény működik, 
aféle geográfiai kényszer, mely 
örökérvényűn szükségessé teszi, 
hogy Európa ezen, hegység és viz- 
vonalak által élesen elhatárolt ró­
náján állandóan legyen egy konszo- 

I lidált, erős állam, mely a világura­
lomra törő nagy népfajoknak ha­
talmi versenyében megalkossa, biz­
tosítsa a közvetlen összeütközést 
elhárító, közömbös — nyugalmi 
pontot.

A világhistória „ütközőjének6, 
szerepe nem éppen hálás, nem is 
kényelmes és eljátszójától olyan ki­
váló faji tulajdonságokat, politikai 
és harezias rátermetséget követel, 
melyeknek liijja nemzeti és állami

„Szabadság" tárnája.
Beszélgetős a. halottal

Irta : t'rdösi Uctsd.
Salamon Antal né két hét előtt meg­

köti az urától. A vidéki színtársulat 
lázó szemű drámai hőse vitte magával 
vészi körútra a tüzes menyecskét. Két 
trmeke is volt, két gyönyörű csöppség, 
ázás vérű, lobogó szemű asszony itt 
:ryta ezeket is és elmenekült v agyai- 
1 "a becstelenségbe, ismeretlen gyunyo- 
iégeket, kalandokat hajházni. Az clha- 
ott meggyalázott férj nem tartozott a 
ndennapi emberek közé. - A pórból 
zdötte tel magát a királyig tanácsos- 
:rkr amclylycl a müipar es ,a kozérue- 
k tevén kifejtett működéséért tüntettek 

szerelemből vette el az asszonyt. Ket- 
i udvaroltak neki Sulyok Abns, a tor- 
nyszéki jegyző és Salamon akinek 
ár virágzó ipartelepe volt a hinamcnti 
iroska határában. A lány, akkor még 
igár Torkának hívták szívesen tógád.a 
indkcttőjük udvarlását s ug>ani y szí 

fogadta volna egy harmadikét is
a hangulat elragadta, csak olyan ön­

feledten hallgatta az egyik férfi szerelmi 
ömlengését, mint a másikét és_ egyik na­
pon az egyik csókolgatta vágytól re­
megve a kezét, másnap a másik. Szóval 
közönséges nőszemély volt, rabja a han­
gulatoknak s vérmérsékletének s emeleti 
ravasz, főkötő alá vágyó -- kígyó és 
baehasnő egyszerre. Vannak okos és ön- 
tudós férfiak", akik azt állítják, hogy min­
den nő ilyen s mig egyfelől epedő mo- 
hósággal vágynak a nő után s meghoz- 
nak érte minden áldozatot, addig másfe­
lől megvetik gyűlölik. Azonban ne higy- 
iünk az ilyen férfiak véleményének 
"mert ezek rendszerint csalódtak a nőben 
akb először szerettek s ez megmételyez­
ek lelkűket, Ítélőképességüket. Van nő, 
talán sok, aki tiszta, becsületes a lelké­
ben is. Bizony van 1 kell lenni-e ! .

Amerikai párbajt vívott a két ye- 
rf.ivs a közös ideálért és Sulyok Ab- 
huzta a iekete golyót. Egy hét múlva 

ró ülőt te magát, Terka kisasszony ke­
vesen zokogott a temetésén s két ho- 
) múlva Salamon Andrissal az oltár 
lépett. A férj a párbaj titkát rnegő- 

;e, csak ő tudott róla meg a halott.
Salamon Antal neje _ szökése után 

ót az örült barangolt szerte-kasul a

határban. Még mindig szerette az asszonyt 
gyermekeinek anyját s a szökés irtóztató 
háborgásba hozta." Első kétségbeesésében 
nem a botránynyal törődött, a gyalázat­
tal sem, mely ártatlan gyermekeikre há­
ramlik, csak magával, csak a szivével 
foglalkozott, melyet a ffájdalom és düh 
ezer tőre marc-zangolt szakadatlanul.

S ahogy ment, men dogéit, lahajtott 
fejjel, összeszoritott öklökkel, elhaladt az 
utmenti kereszt mellet, amely visszava­
rázsolta emlékébe a múlt komor esemé­
nyeit. Egy hangulatos nyári éjszakán 
itt, a kereszt tövében vívták meg az 
amerikai párbajt s itt húzta ki a fekete 
golyót Sulyok Abris. Salamon zakatoló 
agyában megvillant az első határozott 
gondolat.

El a temetőbe, Sulyok sírjához.
Félóra múlva ott volt a csendes, szo­

morú, kisvárosi temetőben. Sulyok Ab­
ris sírját szépen be nőtte a fű, helylyel- 
közel gaz is termett rajta, mióta elköltö­
zött az öngyilkos nagynénje, nem ápol­
ták a sirt. Salamon András leült a hor- 
padozó dombra és a gyötrelem deliriu- 
rnában beszélgetni kezdeti a halottal, 

I aki immár nyolez éve nyugszik alant.

mm
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tönkre juttatta szerencsétlen lengyel 
testvéreinket.

Eredeti, faji különállásunk, hogy 
vérbeli közösség nem csatol egyet­
len európai népcsaládhoz sem, az 
igazi gyökere, fundamentuma a kö­
zös fejlődési irányoktól független, 
egyéni evolucziónknak.

A nagy norvég poéta, Ibsen, 
egyik zordon, érdekes hőse igy kiált 
fel, mikor tragédiája lehántja róla 
az összes konvenczionális köteléke­
ket :

Hál' Istennek, most már erős 
vagyok, mert egyedül vagyok !

Nagy erkölcsi és politikai erő 
van abbiin a tudatban, hogy „a 
nagy világon e' kívül, nincsen szá­
munkra hely.“ Örök forrása ez az 
éltető önbizalomnak, serkentője a 
létfentartásért küzdő, folyton meg- 
ifjodó tehetségeknek.

Nem szükség ennek az igazság­
nak megtámasztására felidéznünk 
ezer évnek sok sok korszakos ha­
tárkövét.

A magyarságnak pusztán nép­
mozgalmi statisztikája dokumentálja, 
hogy nagy történeti múltja, a jelen 
hatalmas* feladatai nemcsak nem 
csökkentették életösztönét, hanem 
inkább eladdig hallatlan termékeny­
ségre, erőfejlesztésre, gyűjtésre buz­
dították.

A halál az egyénnél úgy. mint 
a nemzetnél a fizikai anyag­
csere, erkölcsi megújhodás fölté­
teleinek — elenyésztével követke­
zik be.

A magyar nemzetnél, az állam-

! alkotó magyar fajnál semmiféle fizi- 
kai. morális vagy politikai jelenség 
nem mutatkozik. mel\ szokás-mon­
dás szerint a végnek ama bizonyos 
kezdetére vallatta.

Sőt inkább és ez a meggyőző­
dés teszi nemzetlétünkön tűnődő 
ünnepi gondolatainkat felemelővé, 
államalapító első. szent királyunk 
nagy emlékezetéhez felmagasztosu­
ló vá : e nemzet minden izmában, 
idegében ifjonti, üde életerő, élet­
kedv pezseg.

Ezer évünk nagy históriájára 
visszapillantva, buzdító lelkesedést 
merítünk a jövő nem kisebb mun­
káira. küzdelmeire.

Az emberiségnek minden idők­
ben szüksége volt es lesz : pél­
dákra.

A magyar nemzet példája bi­
zonyítja- hogy a nemzeti nagyság­
nak, erőteljes államiságnak nem ép­
pen a számbeli rengetegség a bá­
zisa, ismérve.

POLITIKAI HÍREK.
* Apponyi meghívója a Kóssuth-iin- 

nepre. Fővárosi tudósítónk távi rat ózza, 
hogy Apponyi Albert gróf saját aláírásit 
meghívóban,1 — a melyben lelkes szavak­
ban méltatja Kossuth elévüllietleii érde­
meit — szólítja fel a képviselőket a 
szeptember 19 ón Budapesten tartandó 
Kossuth sirkőletételi ünnepélyen való 
részvételre Felkéri egyben a képviselő­
ket, hogy szept. 19-én d. e. 11 óráig a 
magyar képviselőházban lehetőleg ma­
gva/’ díszruhában jelenjenek meg.

A kiegyezési tárgyalások befejezése.
A kiegyezési tárgyalások kétségkívül kö-

— Ugye, nehéz vagyok, Ábris. 
Nyomlak, ugye ?

És a sirdomb válaszolt:
— Nem vagy nehéz. Csak maradj. 

Tudod-e, hogy nagyon sajnállak térted 
András ?

— Hát magadat nem sajnálod0 
Hogy egy ilyen gonosz asszony miatt 
kellett meghalnod V

Inkább jól esik, hogy meghal­
tam. Mert velem is úgy bánt volna az 
az asszony, mint \ eled. Te most meg­
haltál, százszor jobban mint én. Mert 
nekem már nem fáj semmi, de reád 
átok szakadt, a sírig, két gyermek. Ha 
ez a két gyermek nem lenne, azt mon­
danám. gyere le hozzám, ide mellém, 
aludni, pihenni, dó itt annak, akinek 
nincs mit keresni a világon.

A gyermekeim megélnek nélkü­
lem is. Örökség marad rá jók, a rokon­
ság is vagyonos, felnőhetnek nélkülem 
is, tisztességben, gazdagságban. Aztán 
jobb is lenne rájuk nézve, ha meghal­
nék. Nem volna, aki gyalázatokra em­
lékeztetné őket, nem volna kegyetlen 
szívtelen gyűlöletes apjuk, mértén ezen­
túl ilyen leszek.

— Az mindegy. Szenvedjenek ők 
is. Az apák bűnei megboszultatik lie- 
tediziglen.

— Igazad vran. Mit gondolsz, AL- 
ris, szeretem én még az t az asszonyt ?

— Igen. dobban mint valaha.

— Akkor mégis jobb, ha megha­
lok. Mert egymás mellett mi mar nem 
élhetünk. Ha visszajönne hozzám és 
vissza fog jönni —■ rongyosan, alázato­
san, megölném vagy kirúgnám. A bes­
tiát nem tűrném meg magam mellett. S 
ez borzasztó.

— Mindegy. Mi nem azért jöttünk 
j a világra, hogy boldogok legyünk. Ku I eldobtam a keresztet huszonhat éves 

koromban, te hordani fogod mis el nem 
jön a halál. Es ez az igazság. Te ker­
gettél ide, a hideg gödörbe s te nem jö­
hetsz utánnam, visszatart a férfiatlan 
csúf szerelem és két gyermek. Vissza­
tart a hamis gyönyörűséges csókok, a 
mérges, mámoros éjszakák emléke egy 
egész élet, amely elmúlt boldogságban 
gyönyörűségben, reménységben. Élni 
fogsz, sötétségben, reménytelenségben, 
kietlenségben . . . Ez a te sorsod.

— Kegyetlen vagy Abris.
Lehet. De tudd meg, hogy iri­

gyeltem, irigylem még most is tőled, 
azt az asszonyt, aki a tied volt úgy, 
ahogyan már senkié ezen a világon 
nem lesz.

így beszélt a halott.
Es Salamon András belátta, hogy a 

halottnak igaza van.
Ez a büntetés. Amely sújtja az 

utódokat is hetediziglen.

zelednek befejezésükhöz. A még létező' 
differencziák nem elvi természetűek, ha­
nem többé-kevésbbé fontos gazdasági ér­
dekekre vonatkoznak, melyeket legalább 
hozzávetőleg fel lehet becsülni, mi által 
könnyebben meglehet találni ama hatá­
rokat, ameddig kompenzáezióval vagy a 
nélkül elmenni szabad. Mi lesz az uj 
megállapodások tartalma és alakja, afelől 
a kormánykörökön kívül senki sincs be­
hatóan értesülve, a kormány barátai pe­
dig, miután bizalommal vannak iránta, 
Széli miniszterelnök ismételt nyilatkoza­
tához tartják magukat, mely szerint az 
uj kiegyezés a jelenleg érvényben Levő­
nél rosszabb nem lesz. A magyar mi­
niszterelnök egy perczig sem gondolt hó­
ditó hadjáratra, hanem a birtokállomány 
megtartását tűzte ki magának . leve őzé­
iül ; de ezen az állásponton rendületle­
nül kitartott és a megelégedés, hogy a 
kitűzött ezélt egyenes utón érték el, nem 
maradhat el. Ha egyes sajtó közegek meg­
bízható értesülés nélkül felteszik a kor­
mányról, hogy fontos országos érdekeket 
áruba bocsátott, taktikai szempontból ta­
lán hasznosnak tekinthetik ezt, de loyális 
és korrekt annál kevésbbé, minthogy 
még messze van az az idő, mikor a ko­
moly kritika nemcsak helyén lesz, hanem 
egyáltalán lehetséges lesz, midőn az egész 
anyagot megbirálás végett a törvényho­
zás és nyilvánosság elé terjesztik.

Hogy ekkor mi fog történni, ez oly 
kérdés, melyre határozott választ adui 
nem lehet — Ausztriát illetőleg. A mo­
narchia mindkét államának érdekében 
nagyon kívánatos lenne, hogy valakára 
vége legyen a kiegyezési viszálynak. 1»? 
bármi legyen a kiegyezés sorsa, Magyar- 
ország megtette a magáét s el van ké­
szülve a szakításra is.

Az interparlamentáris konferencziál 
elhalasztották. Mint fővárosi tudósítónk 

I táviratozza, Pinquet báró, az interparla- 
I mentális konferenczia bécsi osztályának 
I elnöke, táviratilag arról értesítette Hes­

se wft\ Arisztidet, a magyar csoport tit­
kárát, hogy miután a konferencziáva 
rendkívül sukan jelentkeztek, a fogadta­
tás iránti előkészületek miatt a szeptem­
ber 10-ére kitűzött konferencziát három 
héttel későbbre halasztották. A konte- 
renczia pontos idejét később állapítják
meg. ________ _

k villamos vasúti elgázolok
meggátlása.

Saját tudósítónktól.
Budapest, augusztus ül.

Vándorv József fővárosi tanár éve­
ken keresztül foglalkozott azzal a gon­
dolattal, hogyan lclietu e a fővárosban és 
általában a nagy városokban oly gyakori 
villamos elgázoló soknak gyökeres védő- 
intéz kedése kedésekkel elejét venni. A 
sok évi megfigyelés és tapasztalatszerzés 
eredmónyeképen most technikai újítások 
foganatosítását készül javaslatba hozni. 
Olyan változtatásokat ajánl a villamos 
kocsik alkotásán, a melyek lehetővé te- 
S3Ík. hogy a veszedelemben forgó ember
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akár önmagát mentheti meg szinte 1 
ösztönszeriileg — akár pedig a porronon 
lévő egyik-másik utas a koesivezető se­
gítségé vei ; de még a legrosszabb eset­
ben is meggátolják, hogy a baleset sú­
lyossá váljék.

Így peiTon-elzáró ajtószerkezetet 
ajánl, a mely lehetetlenné teszi a me­
netközben való le- és felszállást a ka­
lauz akarata ellenére.

Az ajtó szerkezete megengedi, hogy 
a kalauz a reteszelő készüléket a kocsi 
bármely pontjáról egyetlen fogással ki­
kapcsolhassa. Hogy a kocsi által elütött 
egyén segíthessen magán, Vándory a 
kocsi mellső részén, külömböző magas­
ságban könnyen megmarkolható, kapasz­
kodásra alkalmas szíjakat, fogókat, köte­
leket vagy abroncsokat alkalmaz.

Ezek a puha, rugalmas fogók meg- j 
akadályozzák a hozzájuk ütközőnek a 
kocsi kemény falához való ütközést. —
<Célszerűnek véli továbbá, ha a kocsi 
perronjait lehetőleg közel a föld színéig 
sülyesztjük.

Annak a megakadályozására végül, 
hogy valaki a kerekek, illetve a perron 
alá jtuhasson, a kocsi két oldalán és két 
végén a kerekeket és a mellső perronfal j 
alatti nyílást elfödő függőleges és majd- | 
nem a földig leérő lemezt alkalmaznak. 
Erre szolgálnak a kerékfedő lemezek, a 
mellső részen alkalmazott toló-lemezek, 
a melyek szorosan a földhöz simuló ke­
lekben végződnek.

Mostanság, a mikor az újságírók 
napról-napra tömeges villamos szeren­
csétlenségekről, elgázol ásókról stb. adnak 
hirt s mikor az országnak csaknem min­
den nagyobb városában villamos vasút 
tartja fönn a vasúti közlekedést : érde­
mes és szükséges fontolóra venni minden 
olyan újítást, a mely a villamos vasutak 
által előidézhető baleseteknek, szeren­
csétlenségeknek akarja elejét venni,

Debreczeni élet.
Tarka krónika.

(Különben nem lesz vége . . .) Vasárnap 
délelőttjén szent beszédet hallgatott a templom­
tan a gazda, elimádkozta hálaimáját a Minden­
hatóhoz.

A termés java része betakarítva, mutatja 
ismét az áldást, amit sanyarú esztendők után 
küldött a Gondviselés.

Pnnck örömére Isten úgyse nem tilos az a 
lélliter az ivó akáczos udvarán.

Több ilyen boldog ember kerül ott együvé, 
pipaszó mellett el lehet beszélgetni a múltról, 
amely diadalmas jelenné változott át.

.Mikor aztán csordultig van boldog meg­
elégedéssel a szív, szűnő ben sok esztendő 
gondja, összeverődnek a poharak.

Isten éltesen bennünket.
biliben a perezben egy apró kis emberke 

bukkan be a kert udvarán.
Édes apám !
No!
— Gyüjjék kend haza,

gólya.
— Tyu. az áldójai

gyereket hozott a 

kiált lel az ember

a szokottnál élénkebben. —- Mond meg az án­
gyomnak, hogy gyiivök.

— Még egy félti tori ennek az örömére.
Isten segítsen meg vele — mondják a 

többiek és poharoznak.
Néhány vidám szó hangzik el közből, 

mosolyog mindenki, mert jó barát az egész 
asztal, de negyedórába sem telik, szalad az 
apróság már megint.

Édes apám!
- No!

Iigyekezzék kend már, megvan a má­
sik gyerek is.

Nono ! kapja fel a fejét gyanakodva 
a magyar.

A boldogság derűjét hirtelen valami árny 
futja keresztül, aztán kitör belőle a da- 
ezosság.

Most már azért sem mék. Hát azért 
adott jó termést az Isten?

A túlságosan megszaporodott família fö­
lött való aggodalmát újabb félliterekkel iparko­
dik elölni, ki is öli, mert a jóbarátok beszédére 
lassankint elsimul a homloka.

Hát majd csak mögsegiti őket az
Isten.

Meg bizony, hagyják rá. Ott van min­
denből a segedelme.

Azért ujjabb félliter jön, mikor a mezit- 
lábos kis futár csak ott terem újból.

Édes apám!
No már meg mit akarsz ?
A harmadik gyerek . . .

Csak ennyit nyög a kis apróság, de erre 
félnénk a magyar is.

Elmék már haza, mert úgy látom, nem 
nem lesz soha vége.

* *

(„De mennyire" és „mondhatom.“) A ká­
véba?-, vendéglő és utcza egyebek mellett 
szálló igéket is termel. Ilyen két debreczeni 
szálló ige most a „de mennyire !“ és a „mond­
hatom !"

— Ott leszel a kávéházban?
I le mennybe !
Mennyire haladtál a kis lány ke­

gyeiben ?
He mennyire !

Ezt a „de mennyire !"-t mindig lehet
használni.

De mennyire !
„Mondhatom!" Ez a másik szálló ige. 

Nem légiben ez volt : marad öt. De ez ötből 
nem maradt semmi, csak a mondhatom s most 
ezt mondja mindenki.

A szálló igénél mint látszik
az a fontos, hogy értelmetlen legyen s mind- 
árt elterjed.

Például, ha eddig találkoztak az utezan, 
ilyen párbeszéd fejlődött.

- Szervusz, marad öt !
Alászolgája, marad öt !
Kimegyünk a tenniszre, marad öl ?
Ott lesz a kicsi is, marad ót ?

Ma ez egész másként van. így :
Szervusz, mondhatom !
Alászolgája. mondhatom !
Desz tennisz, mondhatom ?
Ha a kicsi ott lesz, mondhatom !

Ha ez se furcsa, akkor semmi se furcsa 
mondhatom. De mennyire furcsa !

Biztos jel. Debreczen és Budapest között 
a következő beszéd fejlődött ki két utas közt. 
Az egyik debreczeni ember volt, a másik ide­
genből jött s látszott rajta, hogy szívesebben
nem beszélgetett volna.

Szintén Budapestre tetszik utazni ? —
kérdi a debreczeni.

— Igen, feleli az idegen.
- Ott is tetszik maradni ?

Nem. Becsbe, majd Prágába megyek
onnan.

Prágában tetszik maradni ?
Nem. Hamburgba megyek.

- Hamburgban sem tetszik maradni ? 
Nem. Amerikába megyek.
Ahán, már tudom. Sikkasztani tetszett?!

Szerelem a betegágyon.
.1 gyöngédség jutalma.

Saját tudósitónktól.
Budapest, augusztus 11.

A tegnapi szentistvánnapi lóverse­
nyen szenzácziós házasságról beszéltek, 
az előkelő világ urai és hölgyei. A há­
zasság méltán keltett feltűnést már re­
gényességénél fogva is, de meg a há­
zaspár közti nagy osztálykülönbség 
miatt is.

Zs. J. előkelő dunántúli földbirto­
kost, a kinek Budapesten is háza van 
és a ki rendszerint falusi birtokán tölti 
a tavaszt és nyarat és csak ősz utóján 
költözik fel a fővárosba, az egész dunán- 
tul ismerik mesés gazdaságáról és ga- 
vallérságáról. Nyáron szorgalmasan gaz­
dálkodik, a telet pedig, mint garzon em­
ber, vidám szórakozások között tölti. —- 
Téli vadászatai közben gyakran beszo­
kott térni úri társaságával a k-i vendég­
lőbe, a hol évek óta már nem egy vig 
murit csapott. A múlt télen megtörtént, 
hogy Zs. egy viharos éjjelen, átázva és 
fázva tért be a kis vendéglőbe, ahol mint 
rendesen, nagy örömmel fogadták. Csak­
hamar azonban rosszul érezte magát és 
a gyorsan előhívott orvos kijelentette, 
hogy Zs. erősen meghűlt és azonnal 
ágyba kell feküdnie.

A vendéglős természetesen nem bo­
csátotta el kedves úri vendégét, hanem 
saját hajlékában helyezte el a birtokost, 
a ki két hétig meglehetősen súlyos bete­
gen feküdt a vendéglős lakásán. Ez idő 
alatt a vendéglős szép, liatal leánya 
ápolta olyan gyöngédséggel, odaadással, 
és figyelemmel, hogy Zs. mély hálával 
telt meg a szép és kedves leány iránt s 
ez a hála betegségéből történt felépülése 
után mély szerelemmé változott át.

Ebből az érzelemből nem is csinált 
sokáig titkot, hanem mindjárt még kora 
tavaszszal megkérte a vendéglős leány 
kezét. A leány boldogan mondott igent 
és az eljegyzés általános bámulatot és 
irigységet keltett.

Az esküvőt pedig most tartotta meg 
közvetlen az aratás után akkor, a mikor 
az irigy mamák már régen azt remél­
ték, hogy a regényes házasságbóls emmi 
sem lesz.

Erről az érdekes házasságról be­
széltek tehát a turfon tegnap, termé­
szetesen különféle kommentálások kísé­
retében.

Megérdemli, hogy a mai önző, ezt- 
nikus világban feljegyezze és megóne- 
kelje a krónikás.
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ÚJDONSÁGOK.
Debreczen — Kossuth emlékének.

-4 jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Debreczen város törvényhatóságá­
nak jog és pénzügyi bizottsága ma deliig 
tán ülésezik a Kossuth ünnep rendezése 
ügyében. A bizottság ülésén a szabad­
ságon lévő Vecsey Imre tb. főjegyző 
tanácsnok helyett, Körner Adóit tanács­
nok fog elnökölni.

A bizottsági ülés meghívói tegnap 
küldetek szét, a következő tárgysorozat
kapcsán: , . e

1. Kossuth Lajos nagy hazánkba 
születése 100-ik évfordulója alkalmával 
ünnepélyt rendező bizottságnak kén é- 
nyc. Kossuth Lajos szobra elkészítésé­
hez 10 éven át, évenként 10—10.000 ko­
ronának adása iránt.

2. Ugyanazon bizottság indítványa 
Kossuth Lajos nagy hazánkfia aiczké- 
penek művészi módon megfestéséhez 
szükséges összeg megadása iránt.

3. Az általános házbéradó kérdésé­
ben folyó vegyes bizottsági felülvizsgá­
lás költségeire 6000 korona póthitel en­
gedélyezése iránt beadott jelentés.

4. A nagyerdei bérlők egyikének 
Dr. Altman Bélának a bérletből kilé­
pése.

5. Szondv Lajos polgármesteri Ír­
nok kérvénye fizetési pótlék adása 
iránt.

6. A légszcszgvári bővítési munka 
bevégzéséről jelentés, és a bekerülési ösz- 
szeg elszámolása.

7. Ludvigh Gyula a m. á. v. ve­
zérigazgatójának megkeresése, a váro­
sunkat is meglátogató franczia iró társa­
ság fogadása iránt.

Rabmenház Debreczenben.
A rabsegélyzö-egylet működése.

Lehetetlenségnek tűnik fel első pil­
lanatra ! Rabmenház 1 bámulnak igen 
sokan azok közül, k.k a törvénymegsér­
tésért börtönbe került rabban,* csak a 
rabot és nem az embert is tekintik, A 
humánusan gondolkozók azonban már 
végen belátták, hogy a törvény nem 
azért törvény, hogy büntessen s az út­
ról félrelépett embert örökre száműzze a 
tisztességes társadalomból. A törvény 
büntet azért, hogy javítson és e tekin­
tetben a nagy társadalomnak is együtt 
kellene vele éreznie.

De mit tapasztalunk ? Azt, hogy a 
gyakran önhibáján kivül törvény kezére 
került ember a társadalomban nem talál 
többe szives viszontlátásra. Nemcsak bün­
tetését kell elszenvednie a törvény rideg 
paragrapussai szerint, hanem a megbó- 
íyegezó'st is homlokán kell viselnie egész 
életen keresztül, sőt botlása még csa­
ládjára is kiterjed s az apa vétkét itt 
bűnhődik meg a gyermekek harmad és 
negyediziglen.

A munkás nem kap többé munkát. 
1 gyan ki fogadna szívesen egy börtön- 
viselt rabot a házához A hivatalnok, az
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iparos elveszett a társadalomra nézve, na 
szerencsétlen sorsa, vagy felhevült indu­
lata a törvény kezébe juttatta.

És éppen e tapasztalatból magva- 
rázható ki a rabmenház hatásának átdá- 
sós volta. Debreczen városban megala­
kult a rabsególyző-egyesület Csiky t.a- 
jos theol. akadémiai tanár nemes szívre 
valló kezdeményezése mellett és ez az 
egyesület most kiterjeszti munkásságát. 
Nemcsak a fogságba került rab ártatlan 
hozzátartozóit segélyezi, hanem rabmen- 
házat is alapit, hol* a fogságból kikerült 
s a társadalomban helyet nem található 
rabok szives otthonra találnak, munkát 
kapnak és letölthetik életüket anélkül, 
hogy ismét a fegyházba kívánkozzanak 
vissza.

Hogy mily emberies elhatározás ve­
zette e rabmenház felállításában a rab- 
segélyző-egyesület élén álló nagyszivü 
férfiakat, csak az nem láthatja be, kinek 
szive megkövéredett. Mi a magunk ré­
széről tisztelettel hajtjuk meg előttük az 
elismerés lobogóját, mert ha van állat­
védő-egyesület, mely szintén humánus 
czélt szolgál, nagyobb elismerés illeti 
azokat, kik gondolkozó lényt, embert 
akarnak megmenteni.

Tegnap tartotta ez ügyben ülését a 
rabsególyző-egyesület dr. Szűcs Miklós 
törvényszéki elnök elnöklete alatt. Dél­
után ö*t órakor gyűltek egybe a leikes 
tagok a törvényszéki épület esküdt-váró­
termében, Ott voltak : Körner Adolf, dr. 
Sárváry Gyula, Csiky Lajos dr., Mark 
Endre, dr. Magoss György, Muv&közy 
László, dr. Gálánfty János kir. ügyész, 
dr. Isoó dános és dr. Popper Alajos.

Az ülés egyetlen tárgya a rabmen­
ház helyiségének megállapítása volt. 
Csiky Lajos titkár megemlítette, hogy e 
czélra az igazságügy miniszter 4000 ko­
rona államsegélyt engedélyezett, melyből 
3000 koronát a rabmenház felállítására 
óhajtanak fordítani. Hosszabb tanácsko­
zás után kimondotta a gyűlés, hogy a 
várostól a mikepéresi ut elején levő, 
jelenleg legelőül használt 81 holdas vá­
rosi birtokot kérik el 30 évre. A városi 
tanácshoz benyújtandó kérvény szerkesz­
tésével Csiky Lajos titkárt és Szepessy 
Károly fogház felügyelőt bízták meg.

Ezután az elnök berekesztette az
ülést.

Mi pedig reméljük, hogy a városi 
tanács készségesen adja meg a rabse- 
gélyző-egylet óhajtását s rajta lesz, hogy 
e humánus-intézet mielőbb létesüljön vá­
rosunkban.

* Papválasztás Debreczenben. A d'b-
reczeni pap választás ügye mind nagyobb 
hullámot ver. Több választó polgár e hó 
23-ának délutáni ö órájára a „Csizma­
dia Árucsarnok''1 helyiségében tartandó 
értekezletre hívja egybe azokat a szava­
zókat, kik Jánossy Zoltán h.-sámsoni 
lelkészt óhajtják a debreczeni lelkészi 
állásra; illetőleg akik nevezett lelkész 
próbaszónoklatát meghallgatni kívánják. 
Az értekezlet czélja az, hogy 24-én va­
sárnap délután 1 órakor a kollégium 
előtt gyülekeznek és a Hajdu-Sámsonba 
való kimenetel módozatainak megállapí­
tása felől értekezzenek.

* A h. főkapitány szabadságon. Végh 
< fyula h. rendőrfőkapitány, a bűnügyi- 
osztály kiváló vezetője, tegnap adta át 
a főkapitányság vezetését a szabadság­
ról hazaérkezett Boczkó Sámuel főkapi­
tánynak. \ égli Gyula vasárnap kezdi 
meg I hétre terjedő szabadságidejét, me­

lyet részben tanulmányútra, részben pe­
dig üdülésre és egészségének helyreállí­
tására fog felhasználni. A tanulmányút 
költségeire a tegnapi tanácsülés kivéte­
les segélyt szavazott meg a lelkiismere­
tes tisztviselőjének.

* Hírlapírók értekezlete. A „Vidéki 
Hírlapírók Országos Szövetsége“ helyi 
választmánya tegnap délután látogatott 
ülést tartott Koncz Ákos elnökletével. Az 
értekezlet több — az újságíró testületet 
érdeklő ügyeket intézte el és nagyfon- 
tosságu. ujitáskép esik kai ellátott hírlap­
író igazolványok forgalomba hozatalát 
határozta el, az eddigi visszaélések meg­
szüntetésére. Igazolványt csupán a szer­
kesztőségek és a szövetség rendes tag­
jai kaptak.

* A 3. honvéd gyalogezred gyakorla­
ton. A debreczeni 3. honvéd gyalogezred 
e hó 25-én Hajdú-Bagos és Sáránd felé 
ezredgvakorlatra indul. Katonáink hat 
napig lesznek Debreczentöl távol.

* Felhívás az agg honvédekhez. Az
országos Kossuth-ünnep rendező bizott­
sága a következő hazafias érzésű felszó­
lítást intézte a szabadságharcz még élő 
tanúihoz, a szept. 19-iki Kossuth-ünnep 
tárgyában.

„Agg honfiak 1
Kossuth Lajos századik születésnap­

jának évfordulója alkalmával hozzátok, 
az ő dicső katonáihoz fordulunk, Agg 
honvédek! Ti, kik az ő szavain fellel­
kesedve áldoztatok vért e haza oltá­
rán s néztetek szembe a halál egész 
veszedelmével, boldog imát rebegtek e 
napon, hogy Kossuth századik születés 
napját megünnepelhettek! Jöjjetek és 
lebegjétek el a szent imát, azon szent 
helyen, hol az ő szent porai nyugsza­
nak, a szive talán most is dobog e 
hazáért.

Zarándokoljatok e napon a magyar 
nép szent sírjához és vegyetek részt 
mauzóleumának alapkő tételénél.

Kérjük a tisztelt elnökséget, beje­
lentéseiket és a résztvevők számát mi­
előbb közölni,

Hazafias üdvözlettel
Lakatos 

ein >k.“
* A jzabadiágszobor-bizottság ülése.

A szabadságszobor-bizottság e hó 23-án 
délután négy órakor tartja utolsó ülését 
a városháza nagy tanácstermében Kom- 
lossy Arthur főjegyző, bizottsági elnök 
elnöklete alatt. Az ülés tárgya Tóth 
Andi ás jelentése a szabadságszobor pót­
munkái és 6000 korona kiutalása taig^n 
ban. Ezen kivid folyó ügyeket is intéz 
el a bizottság.

* A város közgyűlési terme. Debre­
czen város közgyűlési terme a bizottsági 
tagok számainak szaporításával szűknek 
bizonvult. A közgyűlés el is határozta a 
terem kibővítését s felhatalmazza a fő­
mérnököt a kibővítésre vonatkozó terv 
elkészítésével. Miután a főmérnök e ter­
vezetet még nem nyújtotta be, a tanács 
felhívja, hogy a kívánt terveket 30 napi 
záros határidő alatt terjessze be.

* Beteg városi tisztviselő. Mint rész­
véttel értesülünk, Trázsy László adó­
pénztárnok a fürdőn súlyos beteggé le t, 
honnan hazahozták s azóta lakásán fek­
szik. Állapota igen válságos, de remél­
jük, ho2v az orvosi tudománynak sike-
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ilül ni fog megmenteni a derék hivatal­
nokot az életnek1

* Eljegyzés. Fényes eljegyzés volt 
tegnap városunkban Bosznay Károly te­
kintélyes kereskedő nagy műveltségű, 
•kedves leányát Gabriellát jegyezte el 
J’áskuj Imre szatmári nagykereskedő, a 

• dcbrcczeni ..Kereskedelmi és Iparkama­
rának" lovclezőtagja. A boldog pár el­
jegyzéséhez előkelő rokonság szerencse- 
kivánata fűződik. A magunk gratuláció­
ját is tiszta szívből csatoljuk az igaz 
szerelem kedves ünnepéhez.

* Előállítás. Szeptember 5-éna „Ko­
ronában“ katonai utóállitás lesz. Az utó- 
állitás polgári elnöke dr. K. Tóth 
Mihály.

* Izraelita istentisztelet. Az izraelita
hitközség értesíti a tagokat, hogy a Deák 
Ferenc/ utczai templomban az istentisz­
telet további rcndclkcsésig a következő 
időben tartatik : Péntek este fél 7 óra­
kor, szombaton d. e. 9 és d. u. o óra­
kor. Köznapokon reggel ti, este tel t 

■ órakor. ,
* Gondnokság alá helyezes. Kam 

Márton volt m. á. v. fékezőt a királyi 
törvényszék gondnokság alá helyezte. A 
gondnokság elrendelése Kám elmebaja
miatt történt. .

* Adólajstrom közszemlén. A ív • es
V. kcreleti III. osztályú kereseti adolajs- 
tromok a városi adóügyosztály kivetői 
helyiségében f. évi aug. ho -3 . oi-ig 
közszemlére lesznek kiteve. Mirőleii - 
keltek azzal értesittetnek, hogy azokat a 
hivatalos órák ideje alatt barmikor meg­
tekinthetik. . r. .

* Elhunyt kegyesrendi tanar. ^v er
Endre piarista tanár, ki Debreezenben 
is hosszabb ideig működött a r. kath. 
gymnáziumnál, Szegeden, hol az utóbbi 
időben tanárkodott, meghalt A tuclos 
tanár temetése nagy részvet mellett
folyt le. . ..

* Képes harisnyák. A divatnak mindig
kell valami újat kitalálnia, ügy angol újság azt 
j,.ja Uo„v az angol szépségek közt most íurcsa 
divat járvánva ütött ki : selyemharisnyákat vi- 
selnek, amelyeken kézi festések vannak, külö­
nösen a brightoni és margate. tengerparton 
viselik őket a fürdőzó hölgyek. A hansmak fel­
mentésen igen drágák. Aruk ezer és kétezer 
korona közt váltakozik. Az egyik angol urdo- 
helvcn van egy excentrikus dania, aki a haus- 
uvakötöjéf teleaggatta apró kis ezüst csengety- 
tvülikel. ugv hogy minden lépésére diskret csör­
gés hallatszik. Az utczai ruhája fodraiba is 

Uyen csengettyűket illesztett.
* Temetés. Impozáns katonai vég- 

lisztcsség lesz ma délután. A Becsben 
phvdt Mihalszkv Ede nyugalmazott őr­
nagy vügtisztossége lesz délután 3 óra­
kor "a Rákóczv-utczai gyaszhaztol, mehre 
kivonul az egész helyőrség.

* Szent István napja és az iparosok.
A Szent István napi zárórát és munka- 
szünetet igen sok iparos nem vette tu­
domásul. Ezek az iparosok, kik igen 
sokan vannak, rendőrségünk altat miután 
a záróra megszegése kihágást képez, meg 
lesznek büntetve.

* Koldusok lapja. Mu, bogy a szak­
lapok gombamódra szaporodnak senkt
sem fogja rossz névén %eT’iamtottak a dusok is külön szaklapot alapítottak a 
maguk érdekeinek megvedesére. Minden­
esetre érdekes lap, melyet a párisi teliet-

sógesebb kartársak írnak és bocsátanak j 
az okulni vágyók rendelkezésére. A la- , 
pót csak a koldusok kapják s azok sem ' 
ingyen, hanem húsz fillérért darabját. - 
A lap nem foglalkozik sem politikával, 
sem szépirodalommal, hanem csak a kol­
dusokat érdeklő ügyekkel. A lap üzleti 
részét a hirdetések töltik ki, ahol álláso­
kat közvetítenek. így például nem sokáig 
kell a hirdetések közt keresgélnünk 
hogy ilyen hirdetésekre akadjunk: Ke­
resek egy vakot, aki ért a tuvolához, 
vagy Egy nagyforgalmu fürdőhelyre egy 
sánta kartárs kerestetik, kinek jobb karja 
hiányik, hebegő előnyben részesül, to­
vábbá : Jól siró kis gyermeket keresek, 
dagadt képüek előnyben részesülnek. A 
lap ezenkívül nyilvántartja a gazdag em­
berek névnapjait, esküvőit, haláleseteit, 
szóval, ahol a kartársaknak kilátásuk 
lehet egy kis bevételre.
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* Talált eb. Dr. Oláh Miklós tör­
vényszéki biró Verbőczy utcza 3. szám 
alatti lakására hazamenet egy törött lábú 
sárga kölyök kutyát talált. Igazolt tulaj­
donossá fenti czim alatt átveheti.

* Székelyek mentése. A székely kon­
gresszus, melyen számosán vesznek részt 
Debreczenből is, augusztus hónap 28.,
29. és 30. napján lesz Csik-Tusnád für­
dőn. A kongresszus tagjai a rendező 
testületek küldöttei, a rendező bizott­
ságba választott tagok és a bizottság ál­
tal meghívott oiszágos közintózetek, egye­
sületek stb. két-két kiküldöttje. Tag le­
het különben mindenki, aki a kongres­
szus központi irodájánál (Büdapest, Köz­
telek) fölvételre jelentkezik és a 4 korona 
részvételi dijat lefizeti. Ezt a 4 korona 
dijat, a meghívott vendégeket kivét e, 
minden tag tartozik fizetni. A kongresz- 
szust közvetlenül megelőzőleg társas ki­
rándulások lesznek három csoportban. A 
jelentkezők Marosvásárhelyen, Székely­
udvarhelyen vagy Sopsi-SzeHhCxyörgyön 
találkoznak augusztus 22-ón és e három 
kiindulási pontról előre megállapított úti 
terv szerinj a Székeyföld különböző vi­
dékein át augusztus 27-én érkeznek Tus­
nádra. Mailáth gróf, erdélyi katolikus 
püspök 3, kongresszus alkalmából pász- 
torlevelet intézett papjaihoz, melyben a 
következőket mondja : Ismeretesek ked­
ves papjaim előtt a székelyföldi bajok. 
Keserves panaszok töltik be évtizedek 
óta Székelyföldünk völgyét, nyílt sebek 
sajognak régóta ősi testén. — A jobbak 
szivén erőtt vett a megindulás s a sze- 
kelység erkölcsi, kulturális, gazdasági 
életviszonyainak megújítása a társadalmi 
erők közös jelszava lett. A katolikus 
papságnak minden időben egyik legfon­
tosabb feladata volt a vallás-erkölcsi elet 
föllenditésc mellett a rábízott nép kultu­
rális és gazdasági újjászervezése is a 
keresztény szocziális tevékenység minden 
eszközével. E föladat napjainkban meg 
sürgősebb a székelyföldi katolikus pap­
ság előtt, annyira, hogy lehetetlen el­
zárkóznia bárminő ily irányú mozgalom­
tól, melynek önzetlensége nyilvánvaló s 
lehetetlen segítőtársul nem fogadnia 
minden tényezőt, kit nemes szándék, 
készség és akarat kapcsol a szekely- 
mentő akczióhoz. Ennek a mozgalomnak: 
legáltalánosabb és legegyöntetübb meg­
nyilatkozása lesz kétségkívül az ez évi 
augusztus hónap 28—30. napjain Csik- 
Tusnádon tartandó székely kongresszus, 
g mivel a kongresszus czélja és eszkö­
zei az előjelekből Ítélve, föladatainkká 
egybevágnak, — szeretettel hívom tol 
kedves papjaimat, hogy siessenek annak 
ügyét egész erővel ielkarolni s minden

üdvös határozatát valóra váltani népünk 
érdekében.

* Körrendelet a hamis borról. Az élel­
miszer hamisítók közt a legtöbb kárt 
okoznak a borpancsolók, mert tönkre­
teszik a magyar bor jó régi hírét és 
megbízhatóságát. A törvény, amely még 
akkor készült, amikor a filoxera isme­
retlen volt s amikor a bőséges szüret 
vidám zajától viszhangos volt minden 
hegyoldal, nem gondolt a borhamisítók 
szigorú megbüntetésére. így érthető azu­
tán, hogy most a hamisítókat csak ki­
hágásért lehet megbírságolni, ami igen. 
enyhe büntetés a súlyos vétekért. Érzik 
ennek az állapotnak tarthatatlan voltát 
a felsőbb hatóságok s a kodifikátorok- 
nak most abban fő a fejük, hogy tör­
vényt alkossanak a bor meghamisitót 
ellen. Addig is azonban, mig ez elké­
szül, a pénzügyminiszter más utón kí­
sért meg a büntetés szigorítását. Köt - 
rendeletet adott ki tegnap, amelyben 
utasítja a hatóságokat, hogy attól a ven­
déglőstől, akit borhamisításon érnek, 
vonja meg a kocsmaengedólyt s ügyelje­
nek arra, hogy ne adjanak engedélyt 
italmérósre az olyan embereknek, a kitt 
részesek a hamis bor forgalomba hozá­
sában.

* A pusztuló tihanyi viszhang. A ti­
hanyi viszhang nemcsak a Balaton men­
tének, de az egész országnak általánosan 
ismert nevezetessége. A turista és a Ba­
laton mellett nyaraló, ha csak szerét ejt­
heti el nem mulasztaná az érdekes, mu­
lattató visszhang feleselgetésének meg­
hallgatását. A visszhang ereje, szinte 
megbocsáthatatlan könnyeimuseg miatt 
az utóbbi időben erősen hanyatlott. Min­
denki tudja, hogy a visszhang lo szota.- 
got tisztán, érthetően visszaadott. Ezelőtt 
két évvel a lapok telve voltak azzal a 
hírrel, hogy a visszhang megzziint. Eb­
ből a hírből, szerencsére csak annyi te­
lel meg a valóságnak, hogy a visszhang 
némileg megromlott. A hang irány ától 
jobbra, ugyanis emeletes villát építettek. 
Ha kiáltunk, a hang először a villába 
ütődik, a villa visszhangja beleszól a 
templomfal visszhangjába. A visszhang 
tehát meg nem szűnt, csak megromlott. 
Ha azonban inég több villát s egyéb 
épületet emelnek a közelben, akkor tel­
jesen megszünhetik.

Akik a visszhangot regebben isme­
rik, azt mondják, hogy amikor a temp­
lom fala simára volt vakolva, a vissz- 
bang erősebb volt, mint a mostani durva 
vakolás mellett. A mig Tihany egyéb 
részét évtizedeken keresztül kopáron 
hagyták, addig a visszhang utjának a 
közelében fákat ültettek, amelyeknek nö­
vése is veszélyezteti a Balaton vidéké­
nek nagy nevezetességét. A visszhang 
teljes meghalását megvárnunk nem sza­
bad. Az a visszhang ma már az iroda­
lomé, a Balatoné, a hazáé, édes mind­
nyájunké. Arról a visszhangról nagynevű 
jeleseink írtak: Csokonai Vitéz Mihály. 
Vörösmarty Mihály és még számos ra­
gyogó tollú iró. Ha a hagyományos ma­
gvar nemtörődömség a visszhangot meg­
semmisíteni engedné, akkor a Balaton 
poézisén kegyetlen csorbát ütnek, hazunk 
nagy nevezetességét, lelketlenül elkallód-
tat"* Közkincseinknek, turistailag fontos, 
kedves és vonzó nevezetességeinknek 
fentartása utóvógre is nemzeti érdek. —
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Tihany község elöljárósága tehát gon­
doskodjék arról, hogy a visszhangot ere­
deti állapotába visszahelyezzék s hogy 
tovább semmi esetre se romolják. A kér­
déses, utbaépitett villa eladó. Intézzenek ( 
kérést az államhoz, a három parti me­
gyéhez, a balatoni fürdőhelyekhez, a 
Szent Benedek-rendhez és minden érde­
kelthez, hogy a 20,000 korona lerombo­
lás! költségeit adják össze ; indítsanak a j 
költségekre gyűjtést, tegyenek ki Ti­
hanyba perselyt. Minden turista szívesen 
áldoz néhány fillért. Mindenekelőtt pedig 
hozzanak községi szabályrendeletet, mely 
megtilt minden olyan építkezést, faülte­
tést és egyéb cselekedetet, mely a világ­
hírű visszhangot veszélyeztetné. Nemrég, 
mikor a velenczei Campanile, az előttünk 
meglehetősen isméietlen velenczei műem­
lék ledőlt, a magyar sajtó csakúgy on­
totta a könnyeket.

De amikor a tihanyi visszhang pusz­
tul, amikor hajdani dicsőségünk és bal­
sorsunk tanúi, a képzelettel játszó regé­
nyes várromok, a Balaton vidékének 
büszke ékességei : Szigliget, Csobáncz, 
Tátika, Kézi várai és egyéb nemzeti em­
lékeink nem ugyan egyszerre, hanem 
évről-évre bomlanak, roskadnak össze, 
akkor a magyar közélet unottan vállat 
von mindezek láttára.

x Örvendetes jelenség, hogy reklám- 
real silány árut nem lehet a forgalomban 
állandóan megtartani, mert a közönség 
mai felvilágoso dottsága mellett egyedül | 
csak a jó áru érvényesülhet. Erre támasz­
kodva mint tősgyökeres magyar gyáros 
ajánlom a legújabb franczia módszer 
tzerint készített kitűnő Pármai ibolya- j 
szappant, mely a frissen szedett ibolya i 
gyöngéd, kedves illatával bir s egy újabb j 
módszer szerint hozzáadott bőr finomító i 
$ üdítő szerrel készítve, oly kiváló mosdó 
szappan, hogy minden külföldit háttérbe 
szőrit. Rendkívül szelíd hatásánál fogva 
s legérzékenyebb arczbörüek is ganó 
sikerrel használják. 1 drb. 80 fill., 3 drb 
2 k. 20 f. Készítője : Szabó Béla gyógy­
szerész, pipere-szappangyáros Miskolczon 
Főraktár: Debreczenben Kálnai Cipót ur 
-nál. Ugyanott kitűnő gyermek szappanom 
és más mosdó szappanaim 20 fillértől fel­
iedé kaphatók.

* A malmok iizemíolytonossága. Láng 
Lajos kereskedelemügyi miniszter rende­
letét adott ki, mely szerint az üzem va­
sárnapi szünetelése alól nemcsak a nagy 
malmok, de az összes malmok fel van­
nak mentve. Tudomást szerzett ugyanis 
a miniszter arról, hogy egyes közigazga­
tási hatóságok az ipari munkának va­
sárnapi szünetelése tárgyában kibocsátott 
1892. évi rendeletnek a malmokra vonat­
kozó rendelkezéseit, mely szerint azon 
az alapon, mert az tizem félbeszakítása 
lehetetlen, a malmoknál az őrlési műve­
let munkaszüneti napokon az egész na­
pon át végezhető, oly kép értelmezik, hogy 
a munkaszüneti napokon való őröltetés 
joga csupán a nagyobb, éjjel-nappal, 
kivitelre dolgozó gőzmalmokat illeti 
meg, mert csak ezekben lehetetlen az ! 
üzem félbeszakítása, ellenben a kisebb 
gőzmalmokban, valamint a vízimalmok­
ban az őrlési művelet munkaszüneti na­
pokon nem végezhető, mert ezekben az 
üzem félbeszakítása nemcsak nem lehe­
tetlen, hanem a rendes munkaidő befe­
jeztével naponkint valósággal félbe is 
szakittatik. A rendelet ilyen értelmezé­
sévé! szemben Láng miniszter kiemeli, 
miként az csak aként magyarázható, :
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hogy a malmoknál, azok műszaki be- biek szegénységi bizonyitványnyal fel­
rendezésére. méreteire való tekintet nél- | szerelve folyó év aug. 2o-ig adandók be

az iskolaszékhez. Később érkező folya­
modványok az iskolaszék részéről figye­
lembe nem vétetnek. A szokásos beha­
tási di jak fizetése alul az ingyenes tanulók 
sem mentetnek fel. Az I-ső osztályba 
beírandó gyermekek himlőoltási és" a. 
hat éves kort igazoló születési bizonyít­
ványai bemutatandók. A megállapított 
tandíjnak felerésze, valamint a tandij- 
hátralék és a behatási dij a beiratkozás­
kor fizetendő. A t. ez. szülők és gyámok 
kéretnek ezen rendszabályokhoz szigo­
rúan alkalmazkodni és különösen a be­
hatásra kiszabot időt pontosan betartani, 
A stáinsquo izraelita hitközség iskola­
széke.

IRODALOM.

kül az őrlési művelet munkaszüneti na- 
pokon egész napon át végezhető. Mert el­
tekintve attól, hogy műszaki szempontból 
szorosan véve minden malomban félbe­
szakítható az üzem, a nagyobb mére­
tűek nél éppen úgy — mint a kiseb­
beknél s hogy tehát ily szempontból a 
nagyobb és kisebb malmok között kü­
lönbség nem tehető, a méltányosság kí­
vánalmaival sem lenne összeegyeztethető, 
hogy csak a nagyobb malmok őrölhesse­
nek munkaszüneti napokon, a kisebbek 
ellenben nem. Egyébbként is a mal­
mokra nézve a vasárnapi munkaszünet 
alól engedélyezett kivétel nem is any- 
nyira műszaki okokban, mint inkább köz- 
gazdasági szempontokban leli alapját, 
mert éppen a közgazdasági érdekek kí­
vánják mos, hogy a malmok a vasár­
napi üzemben ne korlátoztassanak.

x Őszi úri divat újdonságok beszer­
zése végett külföldön időzöm, e hét fo­
lyamán hazaérkezem, az itt beszerzett 
feltűnő szép férti divat különlegessé­
gekkel, ajánlom mélyen tisztelt vevőim 
szives figyelmébe. — Kiváló tisztelettel 
Berlin, 1902. augusztus hó, Fekete Jakab 
úri divat üzlete, Debrcezen, főtér.

NYÍLT-TÉR.

-----; Ma pénteken és
holnap szombaton rz:
az „Angol királynő“-szálló

udvarkerti helyiségében

kisassszony,
hegedümüvésznd

hangversenyt tart.
F Ö L D E S I kisasszony a mai kor 

legnagyobb

h eged ümü vész nőj e.
Kezdete 8 órakor. Belépődíj nincs.

TANÜGY.
Értesítés. A hajdú-böszörményi ev. 

ref. polgári leányiskolában a beiratkozá­
sok ez évi szeptember 1—4 napjain lesz­
nek. Felvételi és javító vizsga szeptem­
ber 5-én, magánvizsga 6-án tartatik meg. 
A tanítás kezdete szeptember hó 8-án 
kezdődik.

Tanév megnyitás. A helybeli izrae­
lita iskolaszék ez utón is értesíti a t. ez. 
szülőket és gyámokat, hogy az 1902—3. 
tanévi beiratások f. évi aug. 27-től szept. 
1-ig eszközöltetnek a Kápolnási-utczai 
tanácsteremben mindennap délelőtt 9—12 
óráig. Ezen idő eltelte után csak az is­
kolaszék! elnökhöz beadandó folyamod­
vány alapján iratnak be a növendékek. 
Tandíjmentesség vagy a tandíjnak rész­
beni elengedése iránti kérvények, előb-

() Dóczy József dalai. A mi kiváló 
nótakóltőnk Dóczy József barmi néz uj 
dallal lepi meg legközelebb a Dóczy nó­
ták kedvelőit. A jeles szerző iránti nagy­
rabecsülésből mint már jeleztüK is, a 
„Csökönay-Kör“ vállalkozott a nótás- 
könyv kiadására, mely jövő hó tő-én 
jelenik meg diszmii alakjában, elegáns 
kiállításban, Gulyás Károly magyar stilü 
pompás rajzával a ezimlapon. Doczv 
József tegnap küldte szót a dal eső korra 
szóló előfizetési fölhívást, a „Csokonay- 
Kör“ alábbi meleg ajánlásával :

Ajánlás,
A népdal a magyar fold legilla­

tosabb mezei virága. A népdalban a 
népiélekben rejtőző gondolatok és a 
nép lelkét betöltő melódiák jutnak ki­
fejezésre.

A ki e gondolatok költői for­
mába öntésével és e dallamok meg­
esendő ésóvei oly szerencsés kézzel fog­
lalkozik, mint Dóczv József, az a ma­
gasabb kultúra fejlesztésére törekvő 
körök támogatását is megérdemli.

Ezen kívül Dóczy Józsefnek lelki 
fejlődése, egész élete Debreczennel var. 
összeforrva. Epen azért iránta a Cso- 
konai-Kör, mint régi ismerőse iránt is, 
melegen érdeklődik ; ez épen úgy er­
kölcsi, mint anyagi támogatásával szí­
vesen ki is mutatja és azon buzdító 
dicséretekhez, a melyek a Dóczy da­
lait eddig több oldalról érték, a maga 
clösmerésével a múltra és várakozásá­
val a jövőre nézve örömmel csatlako­
zik.

Ez a magyarázata annak, hogy 
e dalgyűjtemény közrebocsátására a 
Csokonaikor vállalkozott s ez az oka 
annak, hogy e dalokat és c füzetet a 
magyar dal minden hívének és barát­
jának jóindulata pártfogásába ajánlja..

Debreczen, 1002. augusztus hó
a Csokonai-kör.

A nótáskönyv előfizetési ára öt ko­
rona, melyet az illusztris poéta Temes­
várra kér, a pénzügyigazgatóság czimón. 
Gyűjtőnek 10 előfizető után készséggel 
szolgál egy tiszteletpéldánnyal.

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
— (Délibábok hazája.) Lovász János 

és Harnngby György a debreczeni nép- 
életből s a Hortobágy síkjáról vett da­
rabja, mely az Gránin színházban nagy 
tetszés mellett adatott elő, nemsokára .
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Debreczenben is színre kerül, Kotuló&sy 
Arthur, városunk főjegyzője kérte fül az 
Krímin színház igazgatóságát, hogy a 
darabot szeptember 20-ika körül mutas­
sák be Debreczenben is.

TÁVIRATOK.
Széli Kálmán Bécsben.

Budapest, augusztus 21. (Saját 
tudósitónktól.) A magyar szakmi­
niszterek ma Becsbe utaztak a ki­
egyezési tárgyalások folytatásara. 
Szeli miniszterelnök szintén Becsbe 
ment.

Bécs helyett Wien.
Budapest, augusztus 21. (Saját 

tudósitónktól.) Az osztrák czápa- 
város átirt Budapestre, hogy a flécs- 
nek czimzett leveleket visszaküldi a i 
jövőben : Wien a törvényes neve, 
nem Bécs, a mint Budapest sem 
hallgatott az Ofenpest névre.

A spanyol anyakirályné útja.

Bécs, augusztus 21. (Saját tu­
dósitónktól.) A spanyol anyakirályné 
leányával ma Párisou át hazautazott 
Spanyolországba.

Óriási felhőszakadás.
Merán. augusztus 21. Óriási fel­

hőszakadás következtében nagy ár­
víz támadt, mely az összes hidakat 
elpusztította és egyéb nagy károkat 
is okozott. Az árvíznek több ember­
áldozata is van. Eddig két holttestet 
találtak.

TÖRVÉNYKEZÉS.

100,000 koronát kitevő részéért, a mely 
a biróilag lefoglalt házak bérjövedelmét 
teszi, természetesen az illető bírák, a kik 
Spirót portálták, fognak helyt állani.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Szonett. Névtelen levelekre nem válaszo­

lunk. Önnel kivételt teszünk, de csak azért : 
liogv nevét kérjük. A versről később!

. né P. E. (Helyben.) Igaza van, de 
baj ! a férfiak rosszak. Szórni Etel, a mi házi 
vvariettünk édes primadonnája is Így gondolko­
zik és estvől-estre nyíltan hirdeti : ,,De csak az, 
de csak az ■ látja, a ki vak . . . Hogy mi­
lyen hamisak : a mai férfiak . . .“ Egyébbként, 
ha a hölgyek sok jussét találnak formálni a 
papválasztáshoz, félő : hogy a térjek meg a 
papnét válogatják meg erősen. Jó lesz hát nem 
bolygatni a dolgot! Egyébbként szívélyes üd­
vözlet.

Hogy a saharanak közel kell lenni,, 
onnan sejtették, hogy minden este nap 
nyugatkor a keleti ég alsó szegélyes pisz­
kos porszinüvé változott, es a melynek 
sűrű fátyol szerű árnyalata mögött, a fé­
nyes tányéra nap egész ragyogását el- 
veszítette.

A samum szele dühöng a sahara 
fölött minden est hajnalon.

(Folvt. köv.)

€S>=€ieB':|'

ti. A. vasutak menetrendje
1902. május hó l-töl. . •

£ Szélhámos debreczeni zugirász. 1 ő-
■vávosi tudósítás nyomán, jeleztük, hogy 
Spiro Jenő, debreczeni születésit, fővá­
rosi zugirász bűnös visszaéléseket kö­
vetvén cl, hirtelen és nyomtalanul el­
tűnt. Százezer koronás sikasztása révén 
sokat beszélnek jogászkörökben, arról, 
hogy mint nevezhette ki a bíróság ezt 
az embert, nem is egy, de tizenhét ház­
nak a gondnokává. Ilyen kirendelést 
ugyanis a legtöbb ügyvéd szívesen fo­
gad cl, csudálatos tehát, hogy a jól jö­
vedelmező gondnokságokat nehány bitó 
éppen Spírónak, a ki közismert „zug­
irász” volt, osztogatta. Hozzá az egyik 
bíró még mennyire ki is dicsérte Spirót 
abban a végzésében, melyet a lapok teg­
nap közöltek. Pedig igazán nem volt ra 
érdemes. Hisz magánál a törvényszék 
telekkönyvi osztályánál is ugyancsak 
gyanakodva látták 4—5 hónap óta, minő 
nagy lábon élt Spiró a családjával, fel­
tűnően szép feleségével az egész nyáron 
át majd a Margitszigetén, majd a Lu­
kácsfürdőben lakott és szórta a pénzt. 
Persze bőven telt a kezei közzé .jutott 
házbérekből és kaucziókból, melyeket 
házmesteri állást kereső szegéin embe­
rektől csalt ki. A kárnak ama majdnem

REGE NY CS 4 R NO K
A SZERELEM HATALMA.

Regény.

Irta : Jablonczay Kálmán.
(Folytatás)

X.
Várlak Hermin.

Vagy a szemeim látták azt atónves 
betűket az ég boltozatán, _ vagy beteg 
lclkületem feljajduló nyögése volt az a 
két szó, mely agy velőmbe melyen be ve­
rődött egyre megy és igaznak keli lennie.

Itt á sik pusztában elhagyatva va- 
dakáltal űzetve az Istenség által súgott 
álmok nem hazudnak, Engem otthon 
Várnak, szeretve szivrepesztve gondol 
rcátn az a szegény leány kit elhagytam, 
és a ki nélkül élni nem tudok.

Abban a pillanatban midőn én azt 
a hivó szót elolvastam, ő bizonyosan 
reám gondolt, és ezeket a szókat rebeg-
ték el ajkai. . (

A fohász telt szavak felszálltak az
égre .... és ott aranyos betűkké for­
málódva leolvastam azokat.

H.-Böszörménv— 
B.-Sz.-Mihály felé

Vissza hazafelé.
Tardos jó reménysége és fokozott 

életkedve magával ragadta a fekete baj- 
társat is ; A jó Balul! a legkomolyabb 
hívője lett a telepáthiának.

Sokszor megpróbálta siiggerálni aj2 
é» Istenségeit, fohásznak, forró imákkal, 
egy ilyen fél üzenetre, de bizony soha 
nem kapott választ.

A tolepáthia csak azok számál a 
működik, kik lelkileg össze törve a meg- 
hasonlás útjára tévedtek.

Babill pedig ide nem tevődhet soha 
mert az ő nyers vad de mindazon által 
jó szive, a fájdalmat soká nem kepes el

Jobb hangulatban derültebb arezok- 
kal hátat fordítottak tehát a forró nyu- 
gotnak, és mint a napkeleti bölcsek kö­
vettek egy pontot, melyből gondolták, 
hoíív Európa fölött lakozik.

Heteken keresztül barangoltak hegy­
ség és őserdők bozótos rengetegében hó­
napokon át nem volt egyebb táplalálekok 
elejtett különféle vadaknál.

Azért nem csügedve, erőt nem ve­
szítve siettek hazafelé.

Sok hónapi barangolás után elér­
keztek a sahara sivatag közelébe, mely 
termő dús talajú mezőkkel, olaj erdőkkel 
van telítve.

Debreczenből indul:
Budapest felé (gyorsvonat) . . • fi <*• u. g01
Budapest felé (gyorsvonat) . . ■ jj ^>35
Budapest-Nagyvárad felé . . - ^ <,-1
Budapest—Nagyvárad fele . . • este lg_
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden § cteu gi0 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . ;i este gj5g 
Szatmár M.-Sziget felé ... ■ d‘ ^
Szatniár—M.-Sziget fele . . ■ • i; ... o 56
Szatmár—M.-Sziget felé . . ■ • 1 «5lp
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) cl. u. - ^
Csak Szatmári® . .......................... j ff?- s ->2
Miskolcz—Kassa felé •
Miskolcz—Kassa felé . • • •
Szerencs—S.-A.-Ujhely — Kassa fele 

I m. áll. v.-tol 
i vásártérről . 

m. áll. v.-tól 
vásártérről . 
in. áll. v.-tól 
vásártérről .

Füzes-Aouny felé m. á. v.-tól . .
Ftízes-Abonv felé vásártérről . .
Ohat-Kócs-Polgár felé m. á. v.-tól
Ohat-Kócs—Polgár feló vásártérről
Derecske—Nagy-Léta felé . .
Derecske—Nagy-Léta felé

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 10 p.-kor induló gy. v.
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz. v.
Az este 10 ó. ‘27 p.-kor induló sz. v.
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy. v.

Budapestről Debreczenbe indul:
Ad e. 11 ó. 44 p.-kor érkező sz. v. jj reg.
Ad u. 1 ó. 36 p.-kor érkező sz. v. reg.
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gy. v-j d. u.

■kor érkező sz. este

l!4t>
8 50 
5:10
9 40

Az éjjel 2 ó. 33 p.------, ,
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v 

(P. Ladányig gy. v. átszállítássá.;

Debreczenbeérkezik:
Budapest felől gy. v. • • • • •
Budapest—N agy várad felöl . • ■
Budapest-Nagyvárad felől gy. v. 
Budapest—Nagvvárad felől . . .
Budapest felöl . . • ■ • • •
Kolozsvár—Nagyvárad felöl . . .
M.-Sziget—Szatmár felöl ....

" ”• gy. v. •
M.-Sziget—Szatmár felöl. . • ••
Csak Szatmárról . ■_ • • •
Kassa—Miskolcz felöl . . • • • 
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencstelől
Kassa—Miskolcz felöl . • • • • 

vásártérré 
máv.-hoz 
vásártérre 
máv.-hoz 
vásártérre 
máv.-hoz

F.-Abonv felől vásártérre. . . .
m. á. v.-hoz . . .

Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre 
„ máv.-hoz

Derecske—Nagy-Léta felől . .

SÍ 50 
8 30 
200 
7Í0ö

este ; 9 1

12ilU

B.-Sz.-Mihálv— 
H.-Böszörm. felől
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I y B a I f k é n e s
II iszapfürdő

lithimrros forrása.
Páratlan gyógyhatású 
VESE-, HÓLYAGBAJ OK-nál 
ÉS KÖSZVÉNYNÉL. o o o 

Kénes, nemkülönben 
o ritka gyógyerejü o 
MOÓRFÜRDŐI 

a legjobb eredménynyel hasz­
náltatnak esuzos bántalmaknál 
oooo és női bajoknál, o o o o 

Villanyosfény- és vil­
lanyos vízfürdőiben, 
továbbá hidegviz- 
gyógyintézetében az 

IDEGBAJOSOK ÉS 
IDÜLT IZZADMÁNYOKBAN 

szenvedők találnak 
o o gyógyulást, o o

Teljes penzió (lakás, kénesfürdök 
használata és étkezés) napi 5 koro­
nától feljebb. Munkás sanatoriumban 
(lakás, kénesl'ürdők használata és 
étkezés) napi 2 koronáért. Egy re­
kesz lithimnos savanyuviz 25 és fél 
ooo literes üveggel 5 korona, o o o
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Felvilágosítás
vagyon, család vagy magán személyről bár­
hol is lelkiismeretesen és bizalommal 

teljesít:
A. WOLFFSKY, Berlin

N. 37. tudakozó intézete.
o o o o o Alapítva 1884-ben. o o o o o

r K I TU NO ^

ASZTAUVIZ

NYÁLK AOLDÓ
GYÓGYITAL.

F e 111 v á s I
A városi tanács határozata foly­

tán nagyobb jégszükséglet esetén

a városi, mester-utczai jégverem
= 1 ^ 1« =

ela-cLsutUc.

Felliivatnak azért azok. kiknek 
jégre szükségük van, liogy szükség­
leteiket Kovács Kálmán és Társa 
hentes üzletében (Dégenfeld-tér sar­
kán, a Közgazdasági bank mellett) 
jelentsék be.

A jég kiadása a helyszínén 
reggel 8 órakor történik s eladási
ár 100 kilónként 2 korona, vállalkozó 
által beszállítva 2 korona 80 fillér.

A jég eladás f. hó 23-án. szom­
baton kezdetik meg.

Jégszállitási vállalat.

DEBRECZEN

Ajánlja az újabb időben gazdagon és 
a legmodernebb anyagokkal dúsan felszerelt

mely különösen alkalmas minden olyan 
nyomtatványok előállítására, melyeknek az 
Ízléses külső belbecsét is emelni van 
hivatva.

Csapó-utcza 9

LÁSZLÓ JÓZSEF könyvnyomdája. 1II
&

Telefon 275

$
De éppen olyan csínnal és lehető olcsó 

árban készít mindennemű egyszerű nyomtat­
ványokat is és ezeknek nemcsak csinos, 
hibátlan, hanem gyors előállításáért is fele­
lősséget vállal.

....  ■ A papin gyári árban számittatik. ..—
Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesít.
Hirdetések a SZABADSÁG' czimü politikai napilapban a 

legolcsóbban számítva közzététetnek.

©
r

Telelőn 275-

Debreczen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


